
12

πολιτικη Συνέντευξη

Realnews www.real.gr κυριακη 17 ιουΛιου 2022

«Μ
πλοκάροντας την πώληση μαχη-
τικών F-16 στην Τουρκία αποτρέ-
πουμε την πιθανότητα να χρησι-

μοποιηθούν αμερικανικά όπλα εναντίον της 
Ελλάδας σε περίπτωση πολέμου», δήλωσε στη 
Realnews o Ελληνοαμερικανός βουλευτής Κρις 
Πάππας, ο οποίος εισηγήθηκε τη σχετική τρο-
πολογία που αφορά τις σημαντικές προϋποθέ-
σεις και τους όρους για την ενδεχόμενη μελλο-
ντική πώληση μαχητικών F-16 στην Τουρκία.

Ο ομογενής βουλευτής υποστηρίζει ότι η πώ-
ληση αμερικανικών προηγμένων μαχητικών 
αεροσκαφών στην Τουρκία δεν θα δώσει κί-
νητρο στον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να μετα-
τραπεί ξαφνικά σε αξιόπιστο σύμμαχο και ότι 
οι συμμαχίες που χτίζονται στην αμερικανική 
Βουλή θα αναγκάσουν στο μέλλον τον Τούρ-
κο Πρόεδρο να λογοδοτεί για τις πολιτικές του 
στην ευρύτερη περιοχή.

Ο Κ. Πάππας ήταν ο βασικός εισηγητής της 
τροπολογίας για την αποτροπή του εκσυγχρο-
νισμού του τουρκικού στόλου των F-16, αλλά 
και ένας εκ των 10 βουλευτών που έστειλαν 
επιστολή διαφωνίας για την προοπτική αυτή 
προς τον Πρόεδρο των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν. Ας 
σημειωθεί ότι ο 42χρονος Ελληνοαμερικανός 
βουλευτής, που εκπροσωπεί την πολιτεία του 
Νιού Χαμσάιρ και είναι απόφοιτος του Χάρ-
βαρντ και γόνος Ελλήνων μεταναστών, έσπασε 
τα ταμπού το 2019 και έγινε ο πρώ-
τος βουλευτής που δήλωσε ότι είναι 
ομοφυλόφιλος.

 
  Η τροπολογία υπερψηφίστηκε, 

οι όροι για την πώληση των μαχη-
τικών F-16 από τις ΗΠΑ στην Τουρ-
κία είναι πλέον στον αμυντικό προ-
ϋπολογισμό του 2023. Ποιο είναι το 
κλίμα στο Κογκρέσο;

Αν και πολλοί δεν κατανοούν πλή-
ρως την απειλή που συνιστούν οι 
ενέργειες και η ρητορική της Τουρ-
κίας προς την Ελλάδα, ούτε και το 
ενδεχόμενο να υπάρξει σύγκρου-
ση, χαίρομαι γιατί η τροπολογία υ-
περψηφίστηκε και πέρασε σε δι-
ακομματική βάση ως μέρος του Αμυντικού 
Προϋπολογισμού (NDAA) για το 2023. Συμ-
μετέχω ενεργά σε συζητήσεις και με τη Γε-
ρουσία για να εισαχθεί μια παρόμοια τρο-
πολογία και ελπίζω ότι θα μπορέσουμε να ε-
ξασφαλίσουμε και εκεί μια διακομματική υ-
ποστήριξη. Αυτό που έχει γίνει αντιληπτό εί-
ναι ότι η πώληση αμερικανικών προηγμένων 
μαχητικών αεροσκαφών στην Τουρκία δεν 
θα δώσει κίνητρο στον Ερντογάν να μετα-
τραπεί ξαφνικά σε καλό σύμμαχο. Πιθανό-
τατα, αυτά τα όπλα θα οδηγήσουν σε περαι-
τέρω θάνατο και καταστροφή στην περιοχή.
  Μετά τις επιστολές προς τον Λευκό Οίκο 

και την τροπολογία, πιστεύετε ότι ο Πρόεδρος 
Μπάιντεν θα προχωρήσει ή όχι στην πρόταση 
πρότασης στο Κογκρέσο να δώσει άδεια για 
την πώληση F-16 στην Τουρκία;

Παραμένει βαθιά ανησυχητικό το γεγονός 

ότι ο Πρόεδρος Μπάιντεν υποστηρίζει την 
προώθηση αυτής της πώλησης παρά την ο-
λοένα και πιο πολεμική ρητορική και επιθε-
τικότητα της Τουρκίας προς την Ελλάδα, έ-
ναν αξιόπιστο και δημοκρατικό σύμμαχο του 
ΝΑΤΟ. Ο Πρόεδρος έχει εκφράσει την υπο-
στήριξή του για την πώληση, αλλά, όπως α-
ναγνώρισε, οι πωλήσεις θα πρέπει τελικά να 
εγκριθούν από το Κογκρέσο. Οι Ηνωμένες 
Πολιτείες μπορούν και πρέπει να αρνηθούν 
τα αιτήματα, έως ότου η Τουρκία σταματή-
σει να παραβιάζει τη νομοθεσία των ΗΠΑ 

εναλλακτικές επιλογές. Η Τουρκία θεώρησε 
ότι δεν έπρεπε να αντιμετωπίσει οποιεσδή-
ποτε συνέπειες. Χωρίς καμία ουσιαστική αλ-
λαγή από την πλευρά της Τουρκίας, θα συ-
νεχίσω να εργάζομαι με τους συναδέλφους 
μου στο Κογκρέσο για να αποτρέψω τα F-
16 ή άλλα όπλα αμερικανικής κατασκευής να 
πέσουν στα χέρια του Ερντογάν.
  Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ, όμως, έχει την άποψη 

ότι η Τουρκία δεν πρέπει να χαθεί ως σύμμαχος.
Η Τουρκία είναι αποκλειστικά υπεύθυνη για 
τη θέση που βρίσκεται. Είναι ατυχές να βλέ-
πουμε τον δρόμο που έχει ακολουθήσει η 
Τουρκία υπό τον Ταγίπ Ερντογάν. Επανειλημ-
μένα ο Πρόεδρος Ερντογάν έχει κάνει τα πά-
ντα για να αποδυναμώσει την αλληλεγγύη 
και την ασφάλεια του ΝΑΤΟ. Η Τουρκία ερ-
γαλειοποίησε τους Σύρους πρόσφυγες στην 
Ευρώπη ως μέρος μιας στρατηγικής εκβι-
ασμού των συμμάχων της. Η Τουρκία συ-
νεχίζει να κατέχει το πυραυλικό σύστημα S-
400 παρά την απειλή που αποτελεί για τα F-
35 και την αρχιτεκτονική ασφαλείας του ΝΑ-
ΤΟ. Και ο Ερντογάν επέλεξε να υπονομεύσει 
την ενότητα του ΝΑΤΟ εν μέσω της απάντη-
σής του στην παράνομη εισβολή της Ρωσί-
ας στην Ουκρανία, απειλώντας την Ελλάδα 
με πόλεμο. Αυτό εγείρει σοβαρές αμφιβολί-
ες, ειδικά στο Κογκρέσο, για το εάν η Τουρ-
κία υπό τον Ερντογάν μπορεί ποτέ να είναι 
αξιόπιστος σύμμαχος.
  Ο Τούρκος Πρόεδρος κατηγόρησε τον Ελ-

ληνα πρωθυπουργό ότι μίλησε στο Κογκρέσο 
κατά της Τουρκίας.

Οι δηλώσεις αυτές του Προέδρου Ερντο-
γάν είναι ατυχέστατες, αλλά κάτι τέτοιο 
δεν μας προκαλεί έκπληξη. Ο Πρόεδρος Ερ-
ντογάν υπονομεύει το ΝΑΤΟ με εμπρηστι-
κή ρητορική και αποσταθεροποιητικές ενέρ-
γειες ως μέρος μιας εγωιστικής, στενόμυα-
λης στρατηγικής του να αποσπάσει παραχω-
ρήσεις από τις Ηνωμένες Πολιτείες και τους 
συμμάχους μας. Ενας πραγματικά αξιόπι-
στος σύμμαχος των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ δεν 
απειλεί άλλα μέλη του ΝΑΤΟ, όπως η Ελλά-
δα, με πόλεμο ή δεν εκμεταλλεύεται την αλ-

ληλεγγύη του ΝΑΤΟ. Δεν μπορούμε να 
επιβραβεύσουμε την κυβέρνηση Ερ-
ντογάν για την επιθετικότητά της. Ηρ-
θε η ώρα να πούμε φτάνει πια. Με το 
να μπλοκάρουμε την πώληση μαχητι-
κών F-16 στην Τουρκία αποτρέπουμε 
την πιθανότητα να χρησιμοποιηθούν 
αμερικανικά όπλα εναντίον της Ελλά-
δας σε περίπτωση πολέμου. Η ψήφι-
ση αυτής της τροπολογίας στέλνει ένα 
σαφές μήνυμα στην Τουρκία ότι δεν 
μπορεί να περιμένει να λάβει προηγ-
μένες στρατιωτικές τεχνολογίες από 
τις Ηνωμένες Πολιτείες εάν συνεχίσει 
να επιδίδεται σε ένα μοτίβο απερίσκε-
πτης συμπεριφοράς.

  Υπάρχει τρόπος να αποτρέψουν 
οι ΗΠΑ μια σύγκρουση Ελλάδας-Τουρκίας;

Ανησυχώ βαθύτατα για την απειλή που θέ-
τουν οι ενέργειες και η ρητορική της Τουρ-
κίας προς την Ελλάδα και την πιθανότητα να 
ξεσπάσει σύγκρουση. Η άρνηση της πώλη-
σης F-16 ή όπλων στην Τουρκία είναι ένα ση-
μαντικό βήμα για την αποτροπή μιας τέτοιας 
σύγκρουσης στο Αιγαίο. Η Τουρκία πετά ε-
πανειλημμένα τα F-16 της πάνω από κατοι-
κημένα ελληνικά νησιά, έχει ξεκινήσει μια α-
βάσιμη εκστρατεία αμφισβητώντας την κυ-
ριαρχία της Ελλάδας στο Αιγαίο και ο Πρό-
εδρος Ερντογάν απειλεί ανοιχτά για ένοπλη 
σύγκρουση με την Ελλάδα σε τακτική βάση. 
Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία απει-
κονίζει τις συνέπειες της αδράνειας απέναντι 
σε μια ρεβιζιονιστική δύναμη, που σκοπεύει 
να ξαναγράψει την ιστορία, παραβιάζοντας 
την κυριαρχία του γείτονά της.

Κρις Πάππας Ελληνοαμερικανός βουλευτής

«Ηρθε η ώρα να 
πούμε φτάνει πια
στην Τουρκία»

«Θα συνεχίσω να εργάζομαι με τους συναδέλφους 
μου στο Κογκρέσο για να αποτρέψω τα F-16

ή άλλα όπλα αμερικανικής κατασκευής
να πέσουν στα χέρια του Ερντογάν»

Ανταπόκριση, Νέα Υόρκη

Στον ΘΑΝΑΣΗ ΤΣΙΤΣΑ

και αποδείξει ότι είναι ο αξιόπιστος σύμμα-
χος του ΝΑΤΟ. Η αγορά και η ενεργοποίη-
ση από την Τουρκία το 2019 του συστήμα-
τος S-400 από τη Ρωσία παραβίασαν τη νο-
μοθεσία των Ηνωμένων Πολιτειών, με απο-
τέλεσμα την απόρριψή της από το πρόγραμ-
μα F-35 και την επιβολή κυρώσεων για την 
αντιμετώπιση των αντιπάλων της Αμερικής 
μέσω κυρώσεων (CAATSA). Η Τουρκία προ-
ειδοποιήθηκε πολλές φορές για τις συνέπειες 
της παραβίασης τoυ νόμου CAATSA και της 
δόθηκαν πολλές ευκαιρίες να ακολουθήσει 


